

# 省港杯一触即发！

广东队主帅周穗安期待粤港澳精彩对决

第42届省港杯足球赛首回合赛事将于1月31日20时在香港旺角大球场进行，这项国内最悠久的传统赛事时隔5年后将重出江湖。1月30日，省港杯赛前发布会在旺角大球场举行，广东队由主帅周穗安和老将史亮出席，中国香港队由技术总监保坂拓朗和后卫李毅凯参加。

## 三期集训，广东队已磨合成型

广东队此前已在梅州五华、广州竹料完成三期集训，重点演练技战术和磨合阵容。广东队本次阵容以梅州客队为班底，加上广州队、佛山南狮和广州影豹的球员，主帅周穗安表示队中梅州队的球员居多，队员之间并不缺少默契，加上影豹队的梁学铭已在梅州客家队训练了一段时间，球队的磨合并不存在问题。

唯一隐忧是效力于天津津门虎队的谢维军将缺席首回合赛事，对此周穗安并没有过于担心，“梅州队前锋尹聪耀上赛季在中超已展现出不俗的竞技

水平，加上影豹队的肖智和广州队的张达驰，球队的攻击线还是让人放心的，当然谢维军能够按时归队是最好的，回不来也问题不大。”

谈到时隔5年重启的省港杯和主场氛围，周穗安渴望与香港队一同为粤港两地的球迷奉献一场精彩的比赛，“今年省港杯复赛大家很开心，也都很期待。我认为主场和客场的区别不大，香港和广州距离不远，而且气候、饮食习惯都很接近，可能在场地适应和球迷氛围上，在主场作战更有利发挥出最佳状态。”

梅州客队队长史亮时隔十多年将再次代表广东队出战省港杯，在发布会上他不仅回忆了与省港杯的缘分，也谈到

了香港足球的变化，“印象最深刻的是第一次代表广东队踢省港杯，当时首回合是在越秀山体育场，比赛非常火爆。第一次来香港比赛已经是10多年前的事情，近年香港足球发展迅速，球市喜人，青训工作也做得很好，香港队获得了很多参加洲际比赛的机会。我们是客场作战，战术上还是以防守反击为主。”对于自己的状态，史亮表示年龄偏大导致身体机能下降，在场上的位置已逐渐有所变化，他希望能够代表广东队出战，将最佳状态发挥出来。

## 临时组队，香港队期待青春风暴

香港队在1月29日公布省

港杯最终22人大名单，与1月初的初选29人名单相比，冠忠南区队的伍伟谦、陈凯柏、赵聪悟、史提芬·彭利拿，杰志队的陈晋一、周缘德，理文队的余炜廉、胡晋铭、标准流浪队的刘智乐和香港U23的刘家乔齐齐落选。同时，补选了刚刚从卡塔尔亚洲杯归来的中场陈肇钧，他为中国香港队攻入了本届亚洲杯的唯一进球，而东方队的后卫侯乐安和黄梓浩也入选最终名单。

香港队以杭州亚运会的参赛阵容为班底，由于归化球员和在中超联赛效力的安永佳、茹子楠和劳列斯均未获得征召，加之香港联队正在备战2月4日与梅西领衔的迈阿密国际的友谊赛，参加省港杯的香港队在实力上与亚运会时仍有明显差距。

在往届省港杯中，香港队大多以助教带队出战，此番香港足总让刚从卡塔尔亚洲杯归来的主教练安德森亲自领军，足以见对本次省港杯的重视程度。安德森正在卡塔尔观看乌兹别克斯坦与泰国的亚洲杯淘汰赛，为3月份

与乌兹别克斯坦的世预赛做准备，因此香港队的技术总监、U16主帅保坂拓朗出席发布会。

对于这支临时拼凑的香港队，保坂拓朗表示球队已做好迎接困难的准备，“这支球队比较年轻，全员到齐后只合练了一天的时间，虽然会面临一些困难，但每一名球员都非常努力，并且相互支持，希望为球迷贡献一场精彩的比赛。”

效力于理文队的后卫李毅凯将目标剑指省港杯三连冠，“香港队过去两届省港杯都获得了冠军，希望能够继续夺冠。不论代表香港队踢什么比赛，都是光荣的事，我会尽力去赢球。”李毅凯表示，自去年11月香港队就开始集训备战亚洲杯，在完成亚洲杯任务后又马不停蹄地出战省港杯，他直言自己的状态越来越好，“我很想一场一场踢，会珍惜所有比赛的机会。去年的杭州亚运会我们挺进了四强，这一次球队加入了不少年轻球员，这是难得的锻炼机会，希望带领U23球员踢出精彩的比赛。”

羊城晚报记者 柴智

## CBA

广东队主场不敌天津队

对手外援詹姆斯狂砍63分



广东队主教练杜锋 新华社发

1月30日，2023至2024赛季CBA联赛继续进行，广东队在主场以117比133不敌天津队，再次遭遇一场惨痛失利。面对目前积分榜第11位的天津队，广东队完全被对手限制，最终以较大的比分落败。

天津队外援大卫·詹姆斯砍下本赛季单场最高分63分，而仅仅在一周前，吉林队外援皮特森在对阵广东队的比赛中得到60分。在短短一周时间内，广东队连续被两支中游球队的外援砍下60分以上的得分，球队的防守确实出现了一些问题。

詹姆斯在得到63分的同时还得到21个篮板，可谓是以前之力摧毁了广东队的内线。

虽然周琦在本场比赛伤愈复出，但广东队孱弱的锋线群完全无法限制詹姆斯的发挥。作为一名运动能力很强的锋线球员，詹姆斯具备稳定的突破和投射能力，就目前的人员配置而言，广东队很难对这样的球员进行限制。广东队在上半时还处于领先，但随后詹姆斯接管了比赛，几乎每次持球进攻都有收获，而广东队对此毫无办法。

广东队的沃特斯同样有40分入账，但和主要冲击内线得分的詹姆斯相比，沃特斯的得

羊城晚报记者 郝浩宇

## 梅西1进球1助攻39次 传球成功31次，但是……

## 国际迈阿密还是输了

西甲豪门巴塞罗那组成所向披靡的“MSN组合”。去年10月，内马尔在代表巴西参加世界杯预选赛时受重伤，预计今年8月才能复出，他将无缘参加今夏的美洲杯。1月29日在参加昔日巴西巨星罗马里奥58岁生日会时，内马尔身材严重走样，已经胖成了“肉马尔”。

内马尔拿着利雅得新月1亿欧元的年薪到处潇洒快活，俱乐部还要正常运转。近日在冬季转会中，利雅得新月从法甲豪门马赛引进巴西国家队左后卫洛迪，受球队报名的外援名额所限，已把内马尔曾

从本赛季的球员名单除名。

本场比赛，洛迪为利雅得新月首发上场，米特洛维奇、米林科维奇、内维斯、马尔科姆、迈克尔等名将悉数首发，正在参加非洲杯的布努和库利巴利缺席比赛。利雅得新月是输送沙特国脚的大户，包括主要得分手阿尔多萨里在内的9名沙特国脚正在参加亚洲杯，当然也无法参加这场热身赛。

利雅得新月在沙超积分榜领跑，国际迈阿密上赛季在美职联29支球队中排名倒数第三，尽管国际迈阿密得到新援苏亚雷斯，但利雅得新月在场上的优势较为

明显。第10分钟，洛迪和米林科维奇发动进攻，米特洛维奇为主队先拔头筹。第13分钟，哈姆丹为利雅得新月扩大比分。

国际迈阿密在此前两场热身赛均交出白卷，在客场分别以0比0战平萨尔瓦多和以0比1负于达拉斯FC，本场比赛终于取得进球。第34分钟，阿尔巴发动进攻，苏亚雷斯补射取得代表国际迈阿密的第一个进球。第44分钟，迈克尔头球破门，利雅得新月以3比1领先。

第52分钟，布斯克茨挑传，鲁伊斯在禁区内被洛迪放倒，

国际迈阿密赢得点球机会。梅西主罚点球命中，球王上次进球还是去年10月18日的世界杯预选赛。第54分钟，梅西左路送出直传，鲁伊斯抽射把比分追成3比3。第88分钟，梅西和苏亚雷斯的前巴萨锋线搭档马尔科姆为利雅得新月顶入绝杀进球。

国际迈阿密本场进攻效率很高，三次射正全部转化为进球，但整体上处于明显下风。利雅得新月取得36.4%的控球率，射门次数以17比7领先，射正次数以7比3领先。

羊城晚报记者 刘毅



## 用数字化驱动产业经营协同

政策落地，及时响应；普泽百业，惠及万家，数字驱动普惠，是重要一环。在沙龙的分享环节，来自农业银行广东省分行、星展银行广州分行、平安产险广东分公司以及民生银行广州分行的专业人员，分享了如何让普惠型的资金走进寻常百姓家，让低利率支农贷款流向农村田间地头，让科创、绿色金融资金支持制造业当家。

“农业银行总行在2019年就启动普惠金融数字化转型‘四个一’工程，从数字化产品、数字化服务、数字化管理、数字化风控四个方面同步入手，目前逐步形成了以数据为基础、以模型为驱动、

线上线下协同经营的数字普惠金融新模式。”中国农业银行广东省分行普惠金融事业部副总经理王雪莹表示。

外资银行也在不断拓展数字创新能力，星展银行(中国)有限公司广州分行行长、中型及中小型企业银行部供应链金融主管陈汉锐分享的内容是供应链金融产品创新。他表示，星展银行创新的数字供应链金融服务平台，是一个去核心化的平台，利用数字技术实现企业供应链数据可视化，切实解决中小微下游经销商融资难问题，增强经销商的韧性和资金流动性，同时将散布于全国各地的经销商融资吸附在大湾区。

## 随时代变化提供新价值服务

科技赋能，不仅是时代的引擎，也随着时代的变化而不断创新。近年来新业态、新消费不断涌现，金融工具也随之发生变化。民生银行广州分行普惠金融事业部广州分部总经理助理郭沛珊表示，民生银行小微企业线上化、数字化转型已经驶上快车道，并在科技赋能的驱动下，不断创新产品服务，为小微企业注入新活力。其中，金融科技在支付结算领域中的应用大大提高了支付的效率和便利性。以民生银行在广州地区已经为超过7万多家小微商户提供软硬件的结算服务为例，“不仅为一些初创企业提供一整套硬件结算，还能赋能一些软件的服务，比如点餐、外卖，从而帮助企业降低运营成本，实现高质量发展”。

保险业更是用科技创新来覆盖新领域的风险，中国平安财产保险股份有限公司广东分公司线上客户部渠道总监陆慧俊表示，平安产险在普惠金融的环节里主要围绕小微企业和新市民，搭建普惠保险的供给体系，用以提高保险的覆盖度和销售能力、服务能力。“对于小微企业，我们研究痛点和需求后，提供‘保险+服务’的产品给客户。”如在乡村振兴方面，平安产险除了为农业与农户提供种植险、养殖险、收入保险、价格指数保险、溯源保险等金融服务和产品，还利用数据平台“扶农协销”，在数字化的手段下把资源整合起来，为企业输血造血，为用户提供省钱、省心、省力的“三省服务”。

## 广东农行王雪莹： 发挥国有行“头雁作用”，构建数字赋能普惠金融新模式

中国农业银行广东省分行普惠金融事业部副总经理王雪莹表示，作为发展普惠金融的国家队和金融服务小微企业的主力军，农业银行始终注重发挥国有大行“头雁作用”，逐步形成了以数据为基础、以模型为驱动、线上线下协同经营的数字普惠金融新模式。

“从产品体系看，农行全力打造信用类、抵质押类、产业链类三大线上产品‘小微e贷’，全面重构业务模式，推动普惠金融向线上化、自动化、智能化转型。”王雪莹

表示，“目前，广东农行‘小微e贷’累计投放近3700亿元，累计贷款客户超过10万户，将近八成普惠贷款来自线上业务。可以说，线上业务的创新发展为普惠金融开辟了新道路、打开了新空间。”

同时，农行也着力将服务功能向线上迁移，打造小微企业线上服务平台“农行普惠e站”，提供全天候、智能化、一站式、全流程金融服务，成为国内普惠金融服务领域的知名品牌。

“未来已来，数字技术的迅猛

## 星展银行陈汉锐： 发力数字供应链金融，精准、可持续为中小企业引入金融“活水”

星展银行(中国)有限公司广州分行行长、中型及中小型企业银行部供应链金融主管陈汉锐表示：“星展银行扎根中国超过30年，致力于通过数字供应链金融，精准、可持续地为中小微企业引入金融‘活水’。”

1993年星展银行进入中国内地就服务中小企业，是内地最早为中小企业提供金融服务的外资银行之一。星展银行目前已形

成完整且丰富的系列产品，来支持中小微企业发展。

近年来，随着科技的发展，星展银行形成多样化、全方位的供应链金融产品，从针对核心企业延伸到上游的供应商、下游的经销商。

从2022年开始，星展银行进一步创新了供应链金融产品，根据核心企业下游经销商的交易场景定制个性化的数字供应链融资

## 平安产险陆慧俊： 用“保险+服务”搭建普惠保险的供给体系

平安产险广东分公司线上客户部渠道总监陆慧俊表示：“平安产险在普惠金融的环节主要围绕小微企业和新市民，搭建普惠保险的供给体系，深入提升保险的覆盖度、销售能力和服务能力。”

他以小微企业举例，公司在2019年成立了小微项目组，研究小微产业的痛点和需求，提供“保险+服务”的产品。通过数据

分析发现，小微企业不仅需要保障，还需要提升利润率。因此，平安产险通过提供小微企业需要的增值服务为其“输血和造血”，通过“保险+服务”的方式打开了新发展空间。

在乡村振兴方面，平安产险通过平台与数据的整合，使“保险+服务”得到了更多的提升空间。“我们除了提供种植险、养殖险、收入保



发展为农业银行普惠金融数字化经营提供了广阔的空间和更多的可能性。”对于接下的规划，王雪莹表示，农行将进一步推进普惠金融供给侧结构性改革，加大产品创新力度，加快业务发展步伐，不断提高小微企业融资的可得性便利性，在服务实体经济、保障就业民生过程中与广大小微企业共同成长。

羊城晚报记者 黄颖琳



方案。“我们不需要看企业的财务报表，也不需要企业提供抵押品。我们利用物联网技术实现企业供应链数据可视化，这是我们在中国供应链上的创新。”陈汉锐说。在2023年，星展银行的该项创新被广州市数字金融协会授予“数字供应链金融创新案例”的荣誉。

羊城晚报记者 王丹阳



方案。“我们不需要看企业的财务报表，也不需要企业提供抵押品。我们利用物联网技术实现企业供应链数据可视化，这是我们在中国供应链上的创新。”陈汉锐说。在2023年，星展银行的该项创新被广州市数字金融协会授予“数字供应链金融创新案例”的荣誉。

羊城晚报记者 程行欢



方案。“我们不需要看企业的财务报表，也不需要企业提供抵押品。我们利用物联网技术实现企业供应链数据可视化，这是我们在中国供应链上的创新。”陈汉锐说。在2023年，星展银行的该项创新被广州市数字金融协会授予“数字供应链金融创新案例”的荣誉。

羊城晚报记者 汪海晏

## 链万物金融普惠为民

回首2023年，高质量发展的奋进号角响彻南粤大地，“广东金融行业顺势而行，加速流向重点领域，为产业转型升级、技术攻坚、稳链强链提供澎湃动能，实现金融与实体经济的双向奔赴。”羊城晚报报业集团副社长、副总编辑孙璇在致辞中表示，2023年10月召开的中央金融工作会议强调，要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老服务、数字金融五篇大文章，这为当前和今后一个时期我国金融高质量发展指明了方向。

这五大篇章与高质量发展，归根到底就是“金融为民”。《羊城晚报》作为民生大报，高度关注金融企业对ESG（环境、社会、公司治理）理念的实际践行，在2023年12月底推出了2023年度金融新锐榜评选活动。此次评选以“社会责任 金融为民”为主题，将ESG作为评价标准，结合中央金融工作会议明确提出五篇大文章战略部署，共选出28家金融机构，他们分别在服务“百千万工程”、服务乡村振兴、养老服务、数字化服务、创新上表现突出。此次线下金融新锐榜颁奖仪式，是对兼顾商业和社会价值的标杆金融企业进行嘉奖，并以沙龙活动为契机，以羊城晚报为平台，与业内代表共同探讨普惠金融高质量发展的新机遇与新挑战。

# 科技赋能驱动普惠金融

羊城晚报记者 程行欢

黄颖琳 王丹阳 汪海晏 戴曼曼 实习生 韩雅琳

## 民生银行郭沛珊： 创新产品服务，为小微企业注入新活力

民生银行广州分行小微金融事业部广州分部/普惠金融事业部广州分部总经理助理郭沛珊表示，作为中国第一家主要由民营企业家设立的全国性股份制商业银行，民生银行一直坚持“普惠金融”战略。2023年，民生银行广州分行的小额贷款规模已达上千亿元，是广

州服务小微企业的头部股份制银行。

近年来，随着科技的日新月异，民生银行不断推出新产品服务，为小微企业注入新活力。2023年，民生银行推出了一款线上信用贷款产品“民生惠”。该产品采取主动授信的业务模式，整合30多项权威数据，通过将企业主动邀约到贷款白名单中，提前为企业准备好一笔贷款的融资额度。“以往是企业找贷款，现在变成了贷款找企业，能够更快更精准为小微企业发展赋能。”郭沛珊说道。